IMAHPO®OPIKH I Enpewwoeig Python — Evotnta 5 N. ®epevtivog — M. ApakonovAog

IIAHPO®OPIKH I (Python)

Evotnta 5

Aitoteg (Lists)

Atota (list) otnv Python ovopddeton pia Suvauikn dounp Sedopévwy (GTNV TPAYHATIKOTNTA, EVa
avTikeipevo) mov  mieplexel MOAAmAG  dgdopéva. OvoloTikg, 1 Alota elvol évag  TPOTOG
amoBnkevong evog ouvoAoL SeSopEévav LTIO éva Kovo Ovopa (To ovopa tng Alotag). Ot Aloteg
EXOLUV TIOAAX KOWA XOPOKTNPLOTIKA HE TOUG TIVaKEG GAADV YA®OOQV Tpoypappatiopod. H
BaowkdTepr] TOLG S1APOPA ATIO TOVG THVAKEG TOV TEPLOCOTEP®V YAWOT®V TPOYPAHHATIGHOD €ivat
OTL amoTeEAOVY, OTIWG TpoavaQepOnKe, Suvapikés Sopég dedopevav, SNAadT Ta TIEPLEXOPEVA TOLG
HTIOPOUV VO QLEAVOVTOL T) VA HEIOVOVTAL KOTE TNV €KTEAECT] TOU TIPOYPAHHATOG (TIEPLOCOTEPES
Aentopépeteg Ba avapepBoLy 0T cLVEXELR).

= Kabe dedopévo pag Aiotag ovopddletan otoiyeio (element) tng AloTtog,.
= Muwx AloTa HTOpEL VO TIEPIEXEL OTOLKELN SIAPOPETIKMV TOTIWV.

= Kabe otoryeio piag AMotag éxetl évav deikmn (index) mov mpoadiopidel ) Béon Tov 0N AloTa.
H apibunon tov deiktov autev Sekivdel ano 1o 0.

Anpovpyia Aictog
i) Avadutika

Atota = [otolxelo_1, otoixetio 2, ... ]
f

Alota = []

yla ) Snpovpyia keviig AloTtog.

IT.x.,
>>> listl = [5, 10, 15, 20, 25]
>>> print(listl)
[5, 10, 15, 20, 25]
>>> 1ist2 = [10, 'Hello', 2.5, 100]
>>> print(list2)
[10, 'Hello', 2.5, 100]

ii) Me xprion tou teAeatr) emavainymng *

Alota = [oToixeio_1, otoixeio 2, ... ] * mANBog_emavoAnPewv

IL.x.,
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>>> 1ist3 = [5, 2.5] * 5
>>> print(1ist3)
[5, 2.5, 5, 2.5, 5, 2.5

>>> 1ist3 = ['Hello', '!', 2015] * 2
>>> print(1list3)
['Hello', '!', 2015, 'Hello', '!', 2015]

>>> list4 = [0] * 10
>>> print(list4)
[6, 6, 6, 0, O, B, 6, O, O, O]

iii) Me xprion mg¢ ovvaptong list()

, 5, 2.5, 5, 2.5]
!

N. ®epevtivog — M. ApakonovAog

H ouvdptnon range, onwg ava@épbnke oty Evomrta 2, emotpé@el éva aVTIKEIHEVO TIHQOV
Bpoyov, 10 omoio eival éva avTikeipevo mov mepiéxel pia aAAnAovyia Tip@v, N onolx Op®G dev
amoteAel AMota, pe v évvola ¢ Alotag g Python. Mnopel 0pwg va petatparnel o€ Kavovikn
AoTta, pe N XpNon TG EVOWHXTOHEVNG ovvaptnong List g Python, divoviag €tol dAAov evav

TPOTO SMpIoLPYIG ALOTAOV:

Alota list(range(...))

Atota = list()

ylx N dnpiovpyia kevrng Alotag.

OvoloTika n ovvaptnon List §éxeton o€ KAMOW CLYKEKPLPEV SopN TIG TIHEG TTOL B TIEPLEXEL M)
AMota, kol Tig anmobnkevel oe Sopn dedopévav Alotag. Mmopel va epaplooTel o omoladnmote
aAAnAovyio TIHAOV Kol X1 HOVO O€ TIHEG BpOXOL (TTEPLOTOTEPA Y1 AUTO OE EMOUEVN EVOTNTAQ).

Il.y.,

>>> listb = list(range(0,11,2))
>>> print(listb)

[0, 2, 4, 6, 8, 10]

>>> 1ist6 = list()

>>> print(list6)

[]

TIpooTEAAOT] CTOLYEL®V

i) Me xprion g evtoAri¢ for

IT.x.,
>>> 1ist7 = [5, 10, 15, 20, 25, 30]
>>> for x in list7:

print(x)
5
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10
15
20
25
30

ii) Mg xprion Seiktwv

Onwg npoavagépbnke, kdbe otoyeio plag Alotag €xel évav deiktn, avdioya pe ) B€on tov o
Alota. H apiBunon tov deiktov Sekvdel and to 0 ko gtavel €og o TANB0G Twv ototyeiwv peiov 1.
H avagopa oe ocuykekpipévo atoyeio piog Alotag pmopel va yivel og e§ng¢:

Alota[deikTn¢_otoixeiou]

>>> 1ist8 = [2, -4, 6, -8, 10]
>>> print(list8[0], 1ist8[1], list8[2], 1ist8[3], 1list8[4])
2 -4 6 -8 10
>>> for index in range(5):
print(list8[index])

2

-4

6

-8

10

>>> index = 0

>>> while index < 5:
print(list8[index])
index += 1

2
-4
6

-8
10

Mrnopoov va xpnotponotnBovv Kot apvnTIKEG TIHEG 0TOVG SeIKTEG PG AloTtag. Q¢ B¢on -1 Bewpeitar
N teAevtaia B€omn g Alotag, -2 N poteAsvtaia, Kok. I1.x.,

>>> print(list8[-1], 1list8[-2], 1ist8[-3])
10 -8 6

Le mepintwon mov xpnoiponowmnBel kdmowa pn €ykupn Tipn Seiktn, MpokaAgital cQaApa (€vag TOTOG
o@aApaTog ov Aéyetan e€aipeon kon Ba avaAvBel oe emdpevn evotnta). Ty, 1 MAPAKAT® €VIOAN
TpoKoAel o@dApa yloti dev vmdpyel ototyeio otn Alota 1ist8 pe Seiktn 5 (to teAevtaio (50)
oTolyeio NG Alotag éxel deiktn 4):

>>> print(1list8[5])
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#38>", line 1, in <module>
print(list8[5])
IndexError: list index out of range
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[ToAV ¥pr|o1n Y& TNV OMOPLYT] TETO0L €160VG CPAAPATOY, €lval N EVOOHXTOHEVN cuvaptnon len
¢ Python, n omoia ematpéget 1o péyebog plag Aiotag, SnAadn to mARBog Twv otoeiwy G

>>> jtems = len(1ist8)

>>> print(items)
5

'Eto1, o deiktng ToUv TeEAevTaiov oTolxeiov piag Alotag eivon to: len(ovopo_Aiotag)-1. Apa, N
TAPAKAT® EVIOAN TIOL XPTOLHOTOWONKE TIPOTYOLHEVMG OG TTHPASELY LA

>>> for index in range(5):
print(list8[index])

Ba pmopovoe va ypagel £tot:

>>> for index in range(len(list8)):
print(list8[index])

Inpavukn Hapatpnon: Otav pag evOlx@épouy HOVO Ol TIPEG TV OTOLXEIOV P0G AIOTOG
TIPOTIHATAL O TIPONYOLHEVOG TpoOTog i). H mpooméhaon pe Seikteg mpoTipdron 0tav pog evolagépet
ko 1 O€on ToL OTOIYKEIOL NG AOTOC,

iii) Me xprion tou teAeatt) : yla amopdvwon TUNUATWY AloTtag (Tepaylopog Aiotag)

[TpooméAaon € CLYKEKPIHEVA THNHOTH HIXG AlOTOG PTIOPEL Var YIVEL [E T XPTOT) TOL TEAECTN : WG
edng:

Atotalapxr:T€A0G¢] — To otolXEla TG AloTag amd 10 oToeio pe Seiktn apyn €wg To
otowyeio pe deiktn 1éAog-1.

Alota[:T€A0¢] — ta otoikeia g Alotag amo 1o 1o €w¢ o otolxeio pe deiktn t€Aog-1.

Atotalapxri:] — 1t otokela g Alotag amd 10 otoeio pe Seiktn apyn €wg To
TeAevtaio otolyeio.

Alotalapxn:Té€AoG: Bripal — T pn-cuvexdpeva oToeix NG AT amod TO OTOKEIO pE
delktn apyxn €wg 10 otolyeio pe deiktn Tédog-1 T omoix “améxouv” petady toug Prpa-1
Béaeig (SnAadn o Seikng Twv oTolXElwV oL TEPIAXpBavovTal auSaveTan KAt Sripa)

Iy.:

>>> 1list9 = [10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80]
>>> print(list9[2:5])

[30, 40, 50]

>>> print(list9[:3])

[10, 20, 30]

>>> print(list9[4:])

[50, 60, 70, 80]

>>> print(1list9[1:7:2])

[20, 40, 60]
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>>> print(list9[-3:])
[60, 70, 80]

>>> print(1list9[:-3])
[10, 20, 30, 40, 50]

Ze nepintwon mov xpnotpomnownfei kamowx pun éykvpn Tipn Seiktn, dev mpokaAeitar KMo oQAApQ.
Av o Seiktng tédog mpoadiopilel Béon petd to T€Aog TG AloTag, xpnolpomnoleital otn B€on ToL TO
HNKoG NG Alotag. Av o Seiktng apyn mpoadiopilel Béon mpv v apyn TG AloTag, Xpnotpomnoteiton
otn Béon touv 1o 0. Av 0 Seiktng apyn eivon peyoAvTeEPOg Tov SeikTn TéAoG (Kot ol TIHEG TOoLg glvan
Betikég), emotpépetan n kevi Aiota.

Hapddetypa — Méoog 6pog tipwv Alotag:

numbers =
total = 0
for n in numbers:

total += n
avg = total/len(numbers)
print(avg)

[1.5, 2, 1.2, 8.4, -2, -3.5]

Tepayiopog AloTag pe apvnTiko Bripa

ZTOV TEHAYIOHO PTIOPOVHE VO XPT|OIHOTIOU|COVHE KOl apVITIKO PBripa, omoTe S1aTpEXOLE TN AloTx
amé ta §e&ua mpog ta aprotepd. ILy. yix ) AloTta

>> L = [0, 1, 2, 3, 4, 5, 6]

 Alotal[apxr:T€AoG:-1] — ta otokela NG AloTag ano 1o otolkeio pe Seiktn apyn €wg o
otolyeio pe deiktn tédog+1.

>>> print(L[5:2:-1])
[5, 4, 3]

* Alota[:T€A0G:-1] - ta otolyela g Alotag amd 10 TEAELTAIO OTOLXEIO €WG TO OTOLKELD
e deiktn tédog+1.

>>> print(L[:2:-1])
[6l 5! 4! 3]

 Alotalapxn::-1] - T otoeia NG Alotag amd 10 otokeio pe Selktn apyn €wg Kal To
TIPAOTO OTOIKELO.

>>> print(L[3::-1])
[3, 2, 1, 0]

M xprolpn €QapHOyn TOU TEHOXIOHOVL HE apvnTKO Brjpa elval n avTioTpoQn NG OEPAg TV
otolyeiwv g Alotag (n L dev aAAdlel uotkd, amAcdg maipvoupe éva “avtioTpo@o” avTtiypa@o tg).

>>> print(L[::-1])
[Gl 5; 4; 3: 2; 1, 0]
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EKY®pnon VE®V TIHOV G€ GTOLXELX

Ot Aloteg eivon petafAntoi (mutable) tomol, SnAadrn ot TIHEG T®V OTOEI®V TOLG HTIOPOLV VX
aAAGEouy. AuTd yiveTal e EKXOPNON TIUNG O€ CUYKEKPIPEVO OTOLKEO:

Atlota[deiktng] = tT1un
IL.y.,
>>> 1ist10 = [1, 2, 3, 4, 5]
>>> list10[1] = 20
>>> 1ist10[3] = 40

>>> print(list10)
[1, 20, 3, 40, 5]

Y& auTo T0 MAPASeYpQ, | aKOAOLON EVTOAN:

>>> 1ist10[5] = 100

TIPOKOAEL GQAANQ, ool Sev vIApXeL oTolkelo pe delktn 5 ot Alota. Apa, 1 EKYQPNOT TIHNG O
oToleia NG AloTag pmopel va yivel HOVO Yl T LTIAPYOVTIA OTOLXEIX TNG, KOl €V amOTeAEL TpOMO
dnpovpyiag véwv oTotyeimv.

Apyikonoinon Alotag

INa va apywkomnonBoldv ta otokeia plag AlOTOG O OCLYKEKPIHEVEG TIHEG, o TPEMEL TIPAOTA VL
SnuovpynBovv, pe pia anod tig Sradikaoieg dnpovpyiag Aiotag. I1.y.,

# Anuiouvpyla prag Alotog pe 5 otoixetia.
list1l = [0] * 5
# EkXwpnon Tng¢ Tiung 'Geon * 2' oe O0Aa TO otolxela tng Alotaqg.

# Me while: # Me for:

index = 0

while index < len(listi11): for index in range(len(list11)):
listli[index] = 2*index listlil[index] = 2*index
index += 1

E0peon oTo1elmv AMOTAG PIE TOV TEAEGTI) in

H éxoppaon: otoixeio in Aiota emotpépel True edv 10 0TO1XE10 LIAPXEL OTN ALOTA, Kot
False o Stapopetikn mepintwon. IL.y.,

codes = ['U135', 'X979', 'A123', 'S888']
item = input('Awce kKndi1kO mpoidvtog: ')
if item in codes:
print('To', item, 'Bp€6nke otn Aiota.')
else:
print('To', item , 'd& Bpébnke otn Aicta.')

AvtioTtoa, n ékepaom: oTolxelo not in A10Ta eléyyxel eqv 10 OTO1XETL0 eV aviKel 0N
Atlota.
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M¢é€0odor yix Aioteg

H Python nepiéyel kamoieg peBodovg mov xpnotponolovvton ya tn Staxeipion twv Alotwv. MéBodot
ovopadovtal KATolol €181Kol TOTIOl GUVOPTIOEDV TIOV €QPUPHOLOVTOL [LE GLYKEKPIHEVO TPOTO, WG

egne:

Alota.ug6odoc(...)

O1 mo onpavtikég pédodot yia Aloteg eivan ot €§ngG:

IL.x.

Ver. 151210.1

append(ogtoixeio) - IIpocbBétel o oTO1)XETO OTO TéAOG TNG AloTOG.

index(otoixeio) - Emotpépel Tov S€IKTN TOL TPOTOL OTOLKEIOL TOL OMOIOL T TIHUN

1000TON [IE TO OTOLXE10. AV TO oTOlKEl0 SV LIIAPYEL 0TN AMlOTA, TIPOKAAEITOL CUYKEKPILEVO

OQOALX (TTEPLOTOTEPA Y QUTO OE EMOUEVI EVOTNTA TTOL avVAAVEL Tov Xeiplopd Eéaipéoewv).

insert(deiktng, otoixeio) - Ewodyel 10 oTtoixeio ot Béon mov kaBopilel o

de1kTnG. Otav éva otolyeio elodyeton otn Alota, n AMlota enekteiveton oe péyebog ylo va

ovpmeptAdpel to veo otoryeio. To otoikeio mov BPLOKOTAV TIPONYOLHEV®G TN CLYKEKPLUEVN

Béom, ko OAa T oToLKEla PETA oMo aVTO, peTatomidovTan Katd pia 8€omn mpog To TéAOG TG

MoTac.

©  Av koBoplotet deiktng mépa anmd 1o TéAOG NG AloTtag, To otoikeio Ba mpootebel oTO
TEAOG TNG AloTOG.

©  Av 0 Selktng eival apvnTiKOG Kol ava@epetanl o pia pn-éykvpn Béom, 1o otoixeio Ba
npootedel otV apyn g AloTtag.

© Av 0 felktng eival apvnTiKOg Kol ava@épetal o€ €ykupn 0éon (oLpQPVH pE TNV
“apvnTikn apiBpnon” twv deiKtwv, 0mov 10 -1 avagépetal otnyv teAevtaia B¢omn, to -2
otnv mpoteAevtaia Béon Kok), TOTe TO otoikeio Ba mpootebel oty mponyoLevn Béon
amo LTI OTNV OMOolx AVAPEPETAL O APVNTIKOG OeiKTNG. ALTO oupfaivel yati TPpOT
Snuovpyeitan pla véa Béon otn Alota yia va ipootebei o véo atoiyeio (petatomidovtag
To otokeia 6e&la g kabBoprlopevng Beong kata pia Beon 6e&1d) Ko ot ovveXEwX
npooTiBeton 1o atoeio. To 610 akpiPag cvpPaivel kon oV Mepintwon kaboplopov
Béong pe Betiko Oeiktn, oAAG OV TIEPIMT®ON aPVNTIKOL OelKTn TEAKX TO
VEOEIOEPYOHEVO OTOLYXEID “KotaAryel” pia BEomn aplotepd g B€ong mov kabBopiotnke e
TOV OPVNTIKO SeiKTN.

sort() - Ta&vopel Ta otoyeia g Alotag oe avovoa aelpd (amd T HIKPOTEPN TIPOG TN

HEYOADTEPT TIUNA T] CAQAPNTIKA oV TTPOKELTAL Y10t GLHBOAOCELPEG).

sort(reverse=True) - Ta&wvopel Ta oToEia TNG AloTag o€ PBivovoa oelpa.

remove(otoixeio) - Aeoipel and ) AloTa T0 OTO1XETLO 0TV TPOTI TOV ELPAVIOT).

Av 10 oToiyeio dev vrdpyel ot AMloTa, TPOKAAEITOL GLUYKEKPIHEVO TOAAQ.

reverse() - AvVUOTPEQPEL TN OEIPA TOV OTOKEIWV 0T AloTa.

>>> list12 = [10, 20, 30, 40, 50]
>>> listl12.append(60)

>>> print(list12)

[10, 20, 30, 40, 50, 60]

>>> list12.index(30)

2

>>> list12.index(35)
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Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#24>", 1line 1, in <module>
list12.index(35)
ValueError: 35 is not in list
>>> listl2.insert(2,100)
>>> print(list12)
[16, 20, 100, 30, 40, 50, 60]
>>> Tlistl12.insert (10, 200)
>>> print(list12)
[10, 20, 100, 30, 40, 50, 60, 200]
>>> listl2.insert(-3,300)
>>> print(1list12)
[10, 20, 100, 30, 40, 300, 50, 60, 200]
>>> listl2.insert(-15,400)
>>> print(list12)
[400, 10, 20, 100, 30, 40, 300, 50, 60, 200]
>>> listi12.sort()
>>> print(list12)
[10, 20, 30, 40, 50, 60, 100, 200, 300, 400]
>>> listl12.remove(60)
>>> print(list12)
[10, 20, 30, 40, 50, 100, 200, 300, 400]
>>> listl2.remove(70)
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#40>", line 1, in <module>
listl2.remove(70)
ValueError: list.remove(x): x not in list
>>> listl2.reverse()
>>> print(list12)
[400, 300, 200, 100, 50, 40, 30, 20, 10]

EVOOPATOHEVEG GUVAPTIOGELG YA AIOTEG KOL OYETIKEG EVIOAEG

Yndapyovv TpeLg TOAD XPH|OIHEG EVOMHATOHEVEG CLUVHPTIOELG TIOV UTTIOPOVV VO EQPAPHLOCTOVV OE
aAAnAovyieg TIHAV, Gpa Kol o AMOTEG:

* min(Aiotra) - Emotpégel o eAdy10TO TG AloTOg
* max(Aiora) - Emotpégel to peyIoTo G Alotag
* sum(Aiora) - Emotpégel 1o aBpoiopa TV oToEimv TG AloTog
H evtoAn del Sixypaeet éva ototyeio and ocuykekpipévn Béon plag Alotag, og e&nge:

del Alota(deikTng)

IT.x., yla m Aot List12 tov teAevtaiov napadeiypatog: [400, 300, 200, 100, 50, 40, 30, 20, 10]
>>> del list12[1]
>>> print(list12)
[400, 200, 100, 50, 40, 30, 20, 10]

Avtiypaga MotV

Otav pia AMota ekywpeital o€ pioe GAAN AMloTo XpNO1HOTIOIOVTAG TOV TEAEOTH EKXMPTONG, TOTE &€
Snpovpyeiton avtiypago g apxikng Alotag, anAd n Alota mAéov €xel 00 ovopata. AvTo EaiveTal
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amo To akO6AovBo mapadetypa:

>>> listl = [10, 20, 30, 40]
>>> 1ist2 = list1l

>>> print(list2)

[10, 20, 30, 40]

>>> listi[1] = 99

>>> print(listl)

[10, 99, 30, 40]

>>> print(list2)

[10, 99, 30, 40]

SnAadn, petafdAroviag kdmowa Tipn otn listl, petafdAAieton ko n list2. Apa, OLOIAOTIKA e
avTtdv Tov TpOTo dev Snpovpyeiton avriypapo g Alotag. Avtiypago piag Alotog (m.x. g listl)
uropel va SnpovpynBet pe toug €ng TpdMOLG:

i) Me xprjon g pebodov append péoa oe Bpoyo for:
list2 = []

for item in 1listil:
list2.append(item)

ii) Me xprjon Tov TeAe0T + O€ Kevn Alotac:

list2 = []
list2 += list1l

N HE pia eVTOAN:
list2 = [] + list1

iii) Me xprion tov teAeoT| : WG €ENC:
list2 = listi[:]

iv) Me xpnon g ovvaptnong list:

list2 = list(list1)
Znueiwon: O teAeog + Tpaypatomnolel ouvevwon AMoTev (mepintwon (il) mponyovpevwg). H
TIPOKTIKT] S1a@op& Tov and ) HEBodo append, €KTOG TOL OTL O TEAEGTIG OLVEVAOOTG + EQAPHOLETAL
HeTaL MotV eved 1 append 8&xeton otolyeio Alotag, elival OTL PE TOV TEAEOTH] OLVEVWONG +
HTIOPOVV Vo TipoaTeBoOV MOAAXTAG oTolKElX 0TO TEAOG oG AloTag, v pe T cuvaptnon append
TpooTifeTan éva PHAVO OTOLKEID, AKOPA KO oV XLTO amoTeEAEL Eexmplot Alota. Apa, Y.

>>> 1ist3 = [1, 2, 3]
>>> list4 = list3 + [4, 5]
>>> list4

[11 2! 3/ 4! 5]

>>> list4.append([6, 7, 8])
>>> list4

[1, 2, 3, 4, 5, [6, 7, 8]]

dnAadn n Alota [6, 7, 8] mov déxeton n append ekAapfavetal wg éva atolyeio Kol mpoaTtifetan
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®¢ T0 60 otoeio g Alotag list4. H Alota avtr eivan mAéov Siodidotartn, a@ol TepiExel
otolkeio-AloTta — ot Srodiaotateg Aloteg Ba avaAvBovv TapaKAT®).

Emiong, pla GAAN onpaviikn Sta@opa Tov + amo Tn ouvaptnon append gival OTL TO OMOTEAECHX
H10G EKQPOOT|G CLVEVWONG TIPETIEL VO eKXwpNBel o kamowax Alota (ONw¢ 0TO THPATIAVE TTAPASEIYHO
ot list4), evdd) n kAnon ¢ append Aettovpyel oty 6 ™ Alota pe v omoia KaAeiton.
OuolOTIKG, WG TIPOG QLTI TN AEITOLPYIKOTNTA, 1| append givol MOPATANOIX TOL TEAECTH +=, O
OTIO10G OULVEVOVEL 1o AlOTO HE KAMowx GAAN Kol eKXwpel 10 amotéAeopa oty b ) Alota.
MaAoTa, vrapyel S1aPopa HETAED TOL:

AMoTto_A = Alota_A + Aloto_B

KOl TOou:

AMoto_ A += Aioto B

H Alota_A ko otig dvo nmepintwoelg Ba mepieyel 1 idix oToLKElR, OHOG OTNV MPWTN TEPIMTMOON
Snpovpyeital Kovovpla Alota yx v amofnkevon ¢ ouvévwong (He To ovopa A1loTo_A Kol
TG, eved 0N SeVTEPT TIEPIMTOOT N GLVEVWOT| amoBnKeveTo otV NoN vIdpyovoa Aloto_A. Apa,
ouvBwg n devTepn EVAAAXKTIKT] €lval TTPOTIHOTEPT).

Kdmowx ovyvd opapara:
i)

>>> 1isth [10, 20, 30]
>>> listb list5 + 40
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#12>", 1line 1, in <module>
list5 = list5 + 40
TypeError: can only concatenate list (not "int") to list
>>> list5 = list5 + [40]
>>> 1isth
[16, 20, 30, 40]

AnAadn, ya va pootebel éva povo atolyeio 0To TEAOG P0G AlOTAG [E TOV TEAEOTN +, Ba TpEmel va
npootedel pe t popen Alotag (T.., [40]), mapOAo TIOL TIPOKELTAL Y1X EVA PHOVO OTOLXELO.
ii)

>>> 1list6 = [0, 1, 2]

>>> list7 = list6.append(3) # TPORANUATLKN KANon
>>> print(list7)

None

>>> print(list6)

[01 1/ 2/ 3]

AnAadn, n kAnon g append dev €xel vonpa va ekxwpnbel oe kamowa véa Alota, agov Ogv

EMOTPEPEL KATL OAAG amA& TipooBéTel KAMOo otoeio otn AloTta pe v omoia KaAeiton (€8¢
list6).
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AIOTEG G 0PLOPATA GUVAPTI|CE®V (ZVVAPTIOELS IOV SEXOVTAL ALGTEG)
M cuvdptnon propel va €xel (ko) AMoTeG ®G MAPAHETPOLS 10050V, OTKOG aKPIP®G 1oYVEL Ko pe
TG petaPAnteg. Ilx, N mapakdtw ovvaptnomn OexeTon pic AloTa Kol €MOTPEQPEL TO YIVOHEVO TWV

oTOLYEl®V TNG:

def list_prod(values):

prod = 1
for n in values:
prod *= n

return prod

Xprion ¢ cuvapTNONG:

>>> numbers = [1, 34, 20, -23, 2.6, 3.2 -2.5]
>>> print('To yivopevo twv otolxelwv €ivair', list_prod(numbers))
To ylvopevo Twv otoilxelwv e€ival -28464.800000000007

Znueiwon: Onwg ava@épbnke oTnV TPOTYOVHEVT EVOTNTA, OTAV KOAEITOL P10 GUVAPTNOT TIOV €XEL
TIAPAPETPOVG €10080V, Tar opiopata mov petafifdlovial otn cvvaptnon anobnkevovial Og VEEC,
TOTKEG PETAPBANTEG TNG ouvapTnonG. EMopévmg, omoadnmote tpomonoinom yivel oTig TXpapETpous
€10060L TNG CLVAPTNONG HECH OTN CLVAPTNOT, TTXPAHEVEL GE KUTNV KOl OV “HETAPEPETOL” OTIG
HETHBANTEG MOV YpnolpomomBnkav w¢ opiopata (o tpdnog avtog petafifaong oplopatev
ovopadeton “petafifaon pe Tpn” (pass-by-value). Xtnv mepintwon g petafifaocng kamowag
AMotag Op®g, @ovopeviKG ovpfaivel to avtiBeto, dnAadr omoladnmote TPOMOMOINCT KAMOl0L
otoeiov TG AloTtag péca oTn oLVAPTNOT “HETAPEPETAL” Kol 0T AloTa Tov xpnolpono|dnke wg
OpPLOHA KOT& TNV KANOM NG oLVAPTNONG. AvTtd polalel pe tov tpomo petafifaong oplopdtwy
GAOV YAWOO®V TIPOYPUHHOTIOHOD YVOOTO ®¢ “petafifacn pe avagopd” (pass-by-reference),
OTIOL AVTL Y1 TNV TIUT ToL opiopatog, petafifaleton n avagopa (reference) otn B€on pvnung mov
etvon amoBnkevpévn n tipn tov oplopatog. Xtnv Python dev cupfaivel akpiBag avtd, apod akopa
Kol T avrikeipeva (m.y., ot Aloteg) petafifdlovron “pe Tipn”. Opwg, éva aviikeipevo oty Python
glval 0LVOOTIKA HIX ava@op& oTn B€om HVIHNG TIOU TIEPLEXOVTNL TA OTOLXEIX TOU QVIIKELHEVO.
AnAadn, To Ovopax plag AloTog eivon il ava@opd otn Béomn pvAung oty omoix  eivon
amodnkevpéveg ot TiHéEG NG Alotag (xovipkd). Emopévmg, otav petafifdleton po Alota oe pia
ouvaptnon, yivetor “petafifaon pe pn” g Alotag, n omoia Opwg dev givan Timote GAAO amo
Béon pvnpng g apxikng Atotag. To Oplopa autd aviypdeetar oe pia tomikn Alota, mov eivon Kot
QLT I ava@op& atn B€on pPvhAUNg TG apXIKNg Alotag. AnAadh autd Tov aviypd@etal dev givat
0AOKANPN N Alota, aAAG N avagopd otn Beon g (Gpa N apykn AloTta €xel MAEov VO ovOpOTA,
auTd TOL OPICHNTOC KOl OUTO TNG TOTIKNAG TMOPAHETPOL €10060L TG ouvaptnong). Emopévac,
OTIOLONTIOTE XAAXYT] OTNV TOTIKT] QLTI ALOTA, TIPOYHOTOTOLELTHL KL OTNV OpXIKT| AloTa.

Hapdderypa 1:

def foo(foo_list):
print(foo_list)
foo_list.append(100) # H foo_list tpomormoieital
print(foo_list)

def main():
my_list = [1, 2, 3, 4, 5]
print('my_list before foo: ', my_list)
foo(my_1list)
print('my_list after foo: ', my_list)
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main()
"E€o80¢ mpoypappatog:

my_list before foo: [1, 2, 3, 4, 5]

[1, 2, 3, 4, 5]

[1, 2, 3, 4, 5, 100]

my_list after foo: [1, 2, 3, 4, 5, 100]

Hoapdderypa 2:

def bar(bar_list):
print(bar_1list)
bar_list.append(100) # H bar_list tpomomoieital
bar_1list = [10, 20, 30] # Ztn bar_list ekxwpeltal véa Aiota
print(bar_list)

def main():
my_list = [1, 2, 3, 4, 5]
print('my_list before bar: ', my_1list)
bar (my_1list)
print('my_list after bar: ', my_list)

main()

To mapadetypa avto deiyvel 6Tt oty Python, akopa kot yiax T avtikeipeva, Onmg gival ot AloTeg,
dev yiveton “petafifoaon pe avaeopd” oAA& yiveton “petafifaon pe mpn”. Av n Python
Aetrtoupyovoe pe “petafifaon pe ava@opd”, To TPOYypAa B EKTUTIWVE:

my_list before bar: [1, 2, 3, 4, 5]

[1, 2, 3, 4, 5]

[16, 20, 30]

my_list after bar: [10, 20, 30] <-- AEN OA EKTYIIQOEI AYTO

ywoti n AMlota péoa otn cuvdptnon, a@ov tporonoinBel pe v npoodnkn ¢ tipng 100 oto téAog
™G, AAAGLEL TIHEG POV EKYWPELTAL O€ VEQ AloTa, maipvovtag mAEov Tig TIég [10, 20, 30], ko
a@ov n bar_1list Ba Ntav n avagopd otn AMlota my__list, n teAevtaia aAlayn Bo dAAale kot
my_list. Opwg, To mpoypappa Ba ekTummael To €§NG:

my_list before bar: [1, 2, 3, 4, 5]

[11 2! 3/ 4! 5]

[10, 20, 30]

my_list after bar: [1, 2, 3, 4, 5, 100]

ywoti n bar_list eivat éva koavoipio (8e0tepo) dvopa ya Ty T He ovopa my_list, omote n
npooBnkn g Tpng 100 oe avutd 1o dvopa (bar_1list) eivon ko kot yix T my_list, Opwg n
eVIOAn bar_list = [10, 20, 30] mov ekywpel oto Ovopa bar_list pia kovovplx Alota,
Sdnuiovpyel pia karvolpla avapopd yux 1o ovopa bar_list oe pux véa tipn ([10, 20, 30]), evad 10
ovopa my_list ouveyilel va ava@EPETAL GTNV TIPONYOVEVT TLUT| TOU.

Apa, cvurepaopatikd, n Python Acitovpyel amokAciotika pe “petafifaon pe tun” (pass-by-value),
TapOA0 TTOL OTNV TMEPIMTWON AVTIKEIUEVWY (TLY. AIOTWV) auTd Sev givar mpopavég. Omoleadnmote
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TPOTIOTIONOELG OUYKEKPIUEVWY OTOEIWY piag Alotag péoa ot auvaptnon “petapépovial” atv
apxikn Alota, evw Tpomomnoosls o€ eninedo Alotag (my ekywpnon g Alotag oe véa Alota)
TIAPAREVOLY QITOKAEIOTIKG €N 0TI GLUVAPTNOT).

OvolaoTiKd, Sev LTTAPYEL KATTOLX TIPAYHATIKY) S1HQOPd HETAED TV TEPUTTWOEWV pHeTaSifaong Alotag
kot petafifaons petafAntayv, apod oty Python akdpa kat ot petafAntég eivar avtikeipeva. Onwg
npoava@épOnke, kat ot HETABANTES, kat ot Alateg, petafiBdlovran pe Tiur. Mia ekyadpnon e Hoperg:
HETABANTI_€10000V0 = VEA_TlUI) MEOCH O [ oOuvapInon Eivat  avtiotoyn ng:
Alota_g100d0u = [VEEC T1UEG], N onola MAPOLOIKATNKE 0TO 20 mapadelypa mapanavew. Kat
0TIG 800 TTEPUTTWOELG, Ol OMTOLETSHTTOTE TPOTIOTIOINTELG TTAPALEVOVY ATTOKAEIOTIKA HEON 0TI GLUVAPTNOT).
H povn mepinmtwon va petapepfolv KAMOIEG TPOTIOTIOUOEL EKTOG OLVAPTNONG, Elval va yivouv
aMayéc oe eninedo oroixeiwv e Aiotag, SnAadn Tpomomoinoelg otoiyEiwv, mpoodnkn véwv
otolyelwv 1} Slaypaer) oToiyeicy.

SUVAPTIOELG TIOV ETNOTPEPOVY ALGTEG
ZuvapTioelg Tov SNHoVPYOLV AIOTEG, HTIOPOVV VA EMGTPEPOLY AVUPOPES OTIG AloTeg avTég. T1.y.,:

def get_values():
values = [ ] # Anuioupytla prag Kevng Ailotog
more = 'N'
while more == 'N':
# Eloc0d0¢ Tipwv omd TOV XPAOTN KAl TPOCOHAKN Toug OTn Aiota
num = int(input('Ance €vav apiBupo: '))
values.append(num)
more = input('@€Aelg va dwoelg GAAoOvV apilBuo; (N/0) ')
return values # Emiotpogn tng AloTOg

Xprion g ouvapTNONG:

numbers = get_values() # Eilcodo¢ pirag AloTag TOUL TIEPLEXEL TLMEQ
print('0l1 apiBupoi otn Alota eivai:')
print(numbers) # Epg@davion Twv Tlueov tng Alotag

IIpoypappatiotikég E@appoyég:

(Ta ™mv ekmobevtikd kaAltepn avdAvon kat vAomoinon 1Twv aiyopiBuwv mov akoAovBoiv, dev Oa
yIVEL XPHiON OUYKEKPIUEVV EVOUATOUEVOV OUVAPTHOEWV Ow¢ min, sum KA., kaBwg kat pedddwv
yla dtayeipion Aiotv mov mapéyet n Python, m.x. sort KTA.)

» Ta&wvounon Aiotag pe tov aAyopiBuo g emidoyng (selection sort):

Eexiva amo v npan B€on.

Bpeg 10 eAdyioto ototyeio and ) Béon avt) Kot pETA.

EvaAaée (swap) ta atoyeia g 6€ong mov Eekivnoeg kan g B€omg Tov eAGy1OTOV.
[Myouve otnv enopevn Beomn kot enavaAafe 1o “Brpa 27, pexpt va @Tdoeig oty
npoteAevtaia Béon.

PN

YAomoinon pe cuvaptnon:
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def selection(v):
for i in range(len(v)-1):

min_index = i # €0Tw OTL TO OTOlXELO OUTO €ilvol TO €AAXLOTO
# oavadAtnon Tou €AAXLOTOUL:
for j in range(i+1, len(v)):

if v[j] < v[min_index]:

min_index = j # n 6€on Tou €AdXLOTOUL OTOLlXEloUL

v[i], v[min_index] = v[min_index], v[i]

H napandve cuvdptnon aAAdlel anevbeiag tn AlOTa Kot EMOPEVOG HETK TNV KANOT) TNG TX OTOXEIX
™G opykng Alotag Ba €youv avukotaotabel amd ta tagvopnpéva (BA. mapomdve yx tov
HNXOVIOHO KANOT|G TV CUVOPTHOEDV).

Av BéAape va Kpatroovpe TNV apylkn AMlota Ba €npemne va SOVAEPOLE [E EVA AVTIYPOPO TNG KL VX
EMOTPEYOLE TO avtiypago avtd. H cuvaptnon selection Ba énpene va ypagtel og e§NG:

def selection(v):

v = v[:] # topa n v elval avtiypago tng apxikng Aiotag

for i in range(len(v)-1):
min_index = i # €0Tw OTL TO OTOlLXELO OUTO €lvaol TO €AAXLOTO
# avadAtnon Tou €AdXLOTOUL:
for j in range(i+1, len(v)):

if v[j] < v[min_index]:
min_index = j # n B6€on TOU €AAXL1LOTOU CTOLlXElou

v[i], v[min_index] = v[min_index], v[i]

return v

» Ta&ivounon Aiotag pe tov aryopiBuo eioaywyng (insertion sort):

1. Eexiva amnd 1o e0TeEpO oTOLXE O,

2. ZUYKPLVE TO OTOLKEID [IE EVA-EVA TA GTOLKELN IOV BpioKOvTal aploTepd TOL PEXPL va Bperg
(&pa while-loop) kdmoto pikpoOTEPO TOL, KOl GO0 Bpiokelg KAMmOlo peyorAlTEPS TOUL,
EVAAANOOE TaL.

3. TInyove oto emdpevo atolyeio ko emavaiafe to “Brpa 2”.

YAomoinon pe cuvaptnon:

def insertion(v):
for 1 in range(1, len(v)):

while i>0 and v[i-1]>v[i]: # Ae onuioupyeiTal MPOBANUO PE TNV
v[i], v[i-1] = v[i-1], v[i] # Tpomomoinon tTng TlMAG TOL 1 HECA

i-=1 # oto for! ZTnv emoépevn emavainyn 6Oa
return v # MAPEL TNV EMOMEVN TLlMA TG range.

Kot edw, n ovvaptnon ta&ivopel dpeoa ) AMlota e10660v. Av BéAapie va ) Statnprjoovpe oG gixe, Ba
TIPEMEL VX SOLAEYOLE pE AVTLYPAPO TNG OTIWE KL TIPONYOLHEV®MG,.

» TI'pappikn avadnnon (linear search):

— EEKIVOVTOG a0 TO TIPWTO OTOLXELD, CUYKPLVE EVA-EVA TA OTOLKEI TOL S1AVOOHATOG |IE TO TPOG
avadrmon otoiyxeio (key), péxpt va to Bpelg.
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YAomoinon e ouvaptnon:

def linear_search(v, key):

loc = 0 # n Tpéxovoa Beon avalnTnong
pos = False # n 6¢on tou otoixeiou avadlntnong
# 00 emioTpePel False av de Ppebetl
hit = False # flag yia 10 av £€xel PBpebel TO Mpog avalnitnon octoixelo

while loc < len(v) and not hit:
if v[loc]==key:

pos = loc

hit = True
else:

loc += 1

return pos

»  Avaéikn avadntnon (binary search):
— IlpoindBean: H Aliota mpénet va eivan taéivounuévn!

1. Z0ykpive 10 ava{TOVHEVO OTOLKELO HIE TO PeCRio aTolKElo TG AloTag
2. ‘000 auT& S1APEPOLV KOl LTIAPYXOLY KKOUA OTOLXEIX 0T AloTa:
* av gival PIKPOTEPO TOL OTOIKEIOV, eMavAAafe To “Brjpa 17 yio To aplotepo THNHA TNG
AMoTac.
* av gival peyaAdTEPO TOL oTOoLYElOL, eMavaAafBe To “Bripa 17 yia to de&l tpnpa g Alotag.

YAomoinon pe ouvaptnon:

def binary_search(v, key):
left = 0 # TO OoploTEPO AKPO TNG TpEXOLOOC AiloTaC
right = len(v)-1 # 10 0€&l AGKPO TNG TPEXOULOOC AlOTOC
pos = False
hit = False
while left <= right and not hit:
mid = (left+right)//2
if v[mid]==key:
pos = mid
hit = True
elif key < v[mid]:
right = mid-1
else:
left = mid+1
return pos

» To kookivo tov Epatocbévn (3 aidvag n.X.):
AAy6p18p0¢ yior T €VPEOT TOV MPATHOV apB®V amd To 2 €w¢ o N.

1. T'paye 6Aovg toug aplBpovg amod 1o 2 €g To N.
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2. KokAwoe tov npato stabéoipo apBud (Ba eivar mpotog).
3. Aéypaye Ta TOAAATAGOLK TOU.
4. TInyoave oto “Brjpa 2”.

T.X.: yioe N=10 €xoupe:

2345678910
RQI3A587 89 10
23458789 10
QB3 458 7 89 ¥
34587 88 ¥

YAomoinon pe cuvaptnon:

import math
def eratosthenis(N):
if N < 2:
return []
P = list(range(N+1)) # H Alota Twv oaplBunv
P[0] = False # 0col diaypdgovtal Ba yilvovtai False. H mpatn 6€on pe deiktn
# 0 O0g pOg evoLagEPeL. Anuioupyndnke yia va cuvppadilouv ol
# UTIOAOLTIOL OE1KTEQ ME T1C TLMEC TWV aplBuwv (yia euvkoAia).
P[1] = False # To 1 AEN eivol mpwto(.
for i in range(2, math.ceil(math.sqrt(N))):

if P[i]: # Av 1o 1 dev g€xel draypagei
for j in range(i*i,N+1,1): # mAyailve o€ KABe mMoOAAOmMAdoLlLo TOU 1
P[j] = False # Kol Oleypage TO

# AmMoONAKeLOon TWV TPWIWV ToL BpEOnKav, otn Alota primes:
primes = []
for p in P:
if p:
primes.append(p)

return primes

AwoSraotateg AloTEG

O1 Stodiaotateg Aoteg elvan Aloteg mov ta atotyeia Toug eivan dAAeg Alotec. I1.Y.,

numbers = [ [2, 4, 6, 8, 10], [1, 3, 5, 7, 9], [11, 12, 13, 14, 15] ]
To 1o otoiyeio g AMlotag numbers eivan n Alota: [2, 4, 6, 8, 10]

To 20 otoiyeio g AMlotag numbers eivan n Alota: [1, 3, 5, 7, 9]

To 30 otoiyeio g AMlotag numbers eivon ) Alota: [11, 12, 13, 14, 15]

Emopévmg, n Alota numbers Ba pmopovoe va avamapaotabel pe ) popen evog Sadidotatov
TvaKa, ¢ eENG:
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2 4 6 8 10
1 3 5 7 9
11 12 13 14 15

apa amoteAel pa Srodotatn Alota. Ta v mpooPaon O CUYKEKPLHEVO OTOLXElD oG
Siodiaotatng Alotag amontovvtol V0 OelkTeg, €vag Yl TN YPOHHT KOl €Vag ylx T OTHAN Tou
oTolyeiov:

Atotalypoupn][otiAn]

I1.x., ywa v napandve Alota numbers:
>>> print(numbers[2][4])
15

>>> print(numbers[0][2])
6

Anpuiovpyia kot apyikomnoinon diodiaatatng Aiotag:

M Siodiaotatn Alota pmopei va SnpovpynBet kot apyikonownBei pe Stapopouvg tpomove. Ia v
[TAnpoopkn I, xpnotpomnolovpe ) pébodo append, g e€NG:

Alota = []
for i in range(mAn6ocC_ypauuwv):
Atlota.append( [Ttwun] * mAnBoc_otnAwv )
AANOULG TPOTIOLG YL APXIKOTIONOELS SlodidoTatwy Aoty Ba dodpe otnv ITAnpogopikn II.

Ao éxel dnuiovpyndel pia AMlota, pmopel petd Kaveig va Sratpééel ta otoixeia g pe €vheto for
KOl VO TOUG EKXWPT|OEL VEEG TIHEG:
for i in range(mAnfBoc_ypauuwv) :
for j in range(mArj6og_otnAwv):
Atota[i][]j] = veEa_tiun

Me tov Tpomo auto, pmopei va apyikonowndei to k&Be oTolxeio TG AMoTag 0€ S1POPETIKT| TN

> e P Stodidotatn Alota, pe T xpriomn evog povo deiktn yivetal avag@opd oe 0AGKANpN TV
avTioTol N YPOHHT TG AloTac:

Alota[deilkTnNC _ypauunc]

ILy.:
>>> numbers[1]
[1I 3/ 5[ 7/ 9]
>>> numbers[2]
[11, 12, 13, 14, 15]
> e pa Siodaotoatn AMota, pe TN Xprion TOL TEAEOT in yIvETol ava@opd ava YPOPHT TNG
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Motag:
for ypauun in Ailota

IT.y.:
>>> for row in numbers:
print(row)
[2, 4, 6, 8, 10]
[1I 3/ 5[ 7/ 9]
[11, 12, 13, 14, 15]

> To mANB0og TV ypappwy plag Stodiaotatng Alotag divetan amo v evioAr): len(Aiota)

> To mAnBog Twv oAy plag Stodidotatng Alotag divetan ano v evioAn: len(Aiota[0])

dnAadn, to mANBog Twv otnAwv Siveton amd 10 TANBOG TV OTOKEI®V TNG MPAOTNG YPAHHUNS (TO
Alota[0] elvon n 1n ypappn mg Alotag).

IMa va 1oydel auto yia pia Alota, Ba mpémnet n AMlota va €xel Tov 1610 aplBpo otoiyeiwv og OAEG TG
YPOHHEG TNG. AUTO yevikd, Sev elvarl amapaitnto va toxvel, dnAadn pmopel va LMAPXEL TL.X. M
akoAovBn Alota:

numbers2 = [ [2, 4, 6, 8], [1, 3], [11, 12, 13] ]
n omoix oty 1n ypappn éxel 4 otokeia, ot 2n ypappr 2 otoikeia ko otnyv 3n ypappn 3 otoyeia.

Emniong, 0nwg Kol 01ig Kavovikég Aloteg, kol pia Stodidotatn Alota Umopel va mepiéxel oTolyeia
S1QOp®V TUTIWV:

results = [['Studentl', 'Student2',6 'Student3'], [1, 2, 1], [8, 7.5, 3.5]]

ZOHOOVA HE TA TOPATIAV®, Y& VO TIPooTeBel LY. éva oTtoleio 'Student4’ otnv mapandve Alota
e xpnon mg pebodov append:

results[0].append('Student4')
Avtiypaoa 5108140 TaTOV AICTOV

Otav epappolovpe Ti¢ pebddovg aviypagng mov eidape ya “povodidoteg” Aloteg oe Aloteg 2
dlaotaoewmv Snpovpyeita eva pnyd avtiypago (shallow copy). AnAadn ya Ti¢ e0WTEPIKEG AlOTEC
avtypdeetal n S1eDOLVOT) PVI NG TOLG KOl OX1 TA OTOLKEIX TOVG.

A
B

[[1, 2, 3], [4, 5, 6]]
Al:]

Av aAAa&ovpie kamolo atoikeio g B, aAAadel kot To avtioTtolyo ototyeio NG A:

B[O][1] = 99
print(A[0][1]) # Oa tunwoel emiong 99
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Avto ovpfaivel yati o1 ecntepikég Aloteg B[O] kot B[1] avagépovion ota idiar aviikeipeva
A[0] kot A[1] avrtiotoa. Avuypdetnke n StevBuvon g Alotag A[@] kot Oyt Tar oToLYElX TNG
HE OLVETIELX VO AVAPEPOLAOTE OTO 1810 AVTIKEIPEVO 0TI HVAHN.

Av B€éhovpe va avtiypaoupe Tig AMoTteg Kol @G mpog T oToikeia toug (deep copy), Ba mpémel va
EQAPHOCOVHE TNV AVTLYpAPT] amevBeiag 0TIq e0WTEPIKEG AMlOTEG, CUHPOVA HE aLTH TIOL €ldaE Yl
TG povodiaotateg Aloteg. TLy. ywx v avypaen g Listl omlist2

i) Me xpnon g pebodov append péoa oe Bpdxo for mov Swatpexer ) Listl:

list2 = []
for inner_list in list1l:
list2.append(inner_list[:]) # n list2.append(list(inner_1list))

ii) Me amevBeiag ekx@pnon aviypaPmV T®V E0WTEPIKAOV AMOT®V:

list2 = [[]] * len(listl)
for 1 in range(len(listl)):
list2[i] = lista[i][:] # n list2[i] = list(listi[i])

iii) Me xprion tov teAeot| + N += ©¢ €&NG:

list2 = [[]] * len(listl)
for i in range(len(listl)):
list2[i] = list2[i] + list1[i] # 1list2[i] += listi[i]

AANovG TPOTIOLG avTLYPaPN S S108100TaTOV AoT®V Ba dovpe otnv ITAnpopopkn I1.

Hapadetyuara
1. ABpolopa Ko HEGOG Op®V OA®V TwV OTOLXElWV plag StodidoTatng AMloTag:

numbers = [ [2, 4, 6, 8, 10], [1, 3, 5, 7, 9], [11, 12, 13, 14, 15] ]
total = 0
for r in range(len(numbers)):
for ¢ in range(len(numbers[r])):
total += numbers[r][c]
print('To dBpoilopa twv otoilxelwv eivai', total)
average = total / (len(numbers)*len(numbers[0]))
print('0 p€cog 6pog Twv otolxelwv e€ivai', average)

n:

numbers = [ [2, 4, 6, 8, 10], [1, 3, 5, 7, 9], [11, 12, 13, 14, 15] ]
total = 0
for r in range(len(numbers)):

for v in numbers|[r]:

total += v

print('To daBpoiopa twv otolxelwv eivair', total)
average = total / (len(numbers)*len(numbers[0]))
print('0 p€ocog 0po¢ Twv otoilxelwv e€ilvai', average)

n:
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numbers = [ [2, 4, 6, 8, 10], [1, 3, 5, 7, 9], [11, 12, 13, 14, 15] ]
total = 0
for row in numbers:
total += sum(row)
print('To d&Bpoiopa twv otoixeilwv eivair', total)
average = total / (len(numbers)*len(numbers[0]))
print('0 p€cog 6pog Twv otolxelwv e€ivai', average)

Znueiwon: O LMOAOYIOHOG TOL GLVOAKOL TMANBOLG TV OTOlKEIWV TG AloTOG pE TNV €KEpaoT
len(numbers)*len(numbers[0]) elval cwoTOG pOVO 0TV TEPiMTwON TOL N AMloTa €xel Tov 1810
aplBpo otolyeiwv oe kaBe ypappn. Ia mo yevikég mepmtwoelg, Oa mpénel va xprotponoinBei évag
EMUTAEOV HETPNTAG, TLX., YIO TNV TPLTN EKSOXT] TOL TPOYPAHHATOG:

numbers = [ [2, 4, 6, 8, 10], [1, 3, 5, 7, 9], [11, 12, 13, 14, 15] ]
total = 0
nelements = 0
for row in numbers:
total += sum(row)
nelements += len(row)
print('To daBpoiloupa twv otolxeilwv eivai', total)
average = total/nelements
print('0 p€cog 6pog Twv otoilxelwv e€ilvai', average)

2. ABporopa Kot HEGOG OpMV TV OTOLKEIV KABE YpapHNG Hiag StodiaoTatng AloTag:

numbers = [ [2, 4, 6, 8, 10], [1, 3, 5, 7, 9], [11, 12, 13, 14, 15] ]
for r in range(len(numbers)):

total = 0

for ¢ in range(len(numbers[r])):

total += numbers[r][c]

print('To dBpoilopa twv otoilxelwv Tng ypoaupng', r, eivoi', total)

average = total / len(numbers[0])

print('0 pé€oog 0pog¢ Twv oTolXelwv TNG ypapung', r, €ivai', average)

numbers = [ [2, 4, 6, 8, 10], [1, 3, 5, 7, 9], [11, 12, 13, 14, 15] ]
for row in numbers:
total = sum(row)
print('To dBpoiopa TV OTOlXElwv TNG YPOUpAG', row, elvair', total)
average = total / len(numbers[0])
print('0O p€cog 0pog TwWV OTOLXELwvV TNC ypauung', row, eivai', average)
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ITAc1adeg (Tuples)

Ot mAe1adeg amoteAoLV apeTAPANTO TUTIO aAANAoL)iG. Exouv oxedov i1 XXPAKTNPLOTIKA HE QLT
TV AMOTOV, PE Baokn Stapopd OTL ot TIpéG Toug O petafdAAovton (oe avtiBeon pe oLTEG TV
AloTQV).

AMnN Baown Sta@opd: AnpiovpyoldvTol He ToHPeVOECELG Kat OXL HE XYKVAEG:
nmAeirdda = (tiun_1, tiun_2, Tiun_3, ... )

IT.x.,
>>> tuplel = (3, -2, 1.5, 0)
>>> print(tuplel)
(3, -2, 1.5, 0)

IMa m dnpovpyia mAelddag evog ototxeiov, mpemel va mePIAXUPAVETAL Kol TO KOPPO OTNV EVIOAT,
StaopeTika dnpovpyeitan omAn petafAnTy:

>>> tuple2 = (5,)

>>> print(tuple2)

(5,)

>>> not_a_tuple = (10)
>>> print(not_a_tuple)
10

Katd ta dAAa, 10x00LV 01 TEPLOCOTEPEG AEITOLPYIEG TTOL 1OXVOLY Kal OTIG AlOTEC:

*  Awayeipion pe Seikteg (LOVO Yl GVAKTNOT) TIHOV TOV OTOLKEIWV)
*  MzébBobot 6nwg n index

*  EVOOUATOHEVEG CLUVAPTIOELG OTIWG Ol len , min Kol max

*  Ek@pdaoelg tepaylopon

* O teleomg in

* Ot T1eAeoTéC + Ko *

Adyot vnapéng twv IAgiddwv:

*  YmoAoyloTikn anodoon: N eneepyacia pe MAELGOEG ival TayOTEPT MO TNV ENESEPYRTia e
AMoTec.

* Aco@aAewa: amoBrikevon dedopévav xwpig Tov Kivduvo tpomornoinong (Kot AdBog 1 pe
GAAov TpOTO) Ao TOV KOSIKA TOL TIPOYPAHHATOG,.

* Yndapyovv opiopéveg npaéelg otny Python ot omoieg anottodv n xprion mAElxdwv.

Metatponn TAswdSag oe Aiota kat 1o avtifero:
>>> my_tuple = (1, 2, 3)

>>> my_list = list(my_tuple)
>>> print(my_list)
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[1,
>>>
>>>

(1,
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2, 3]

my_new_tuple = tuple(my_1list)
print(my_new_tuple)

2, 3)
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